

数字科技：金融科技的必然

互联网金融泡沫的破灭，让很多人开始投身到金融科技的浪潮里。事实证明，仅仅只是变换概念，而不去探索金融进化的正确模式，所谓的金融科技，依然是一场类似互联网金融的文字游戏。我们看到的以蚂蚁金服、京东塑壳为代表的头部金融科技公司的上市被叫停，正是这种现象的直接体现。

同金融科技的先胜后衰不同，数字科技的发展似乎一直都处于一种不温不火的状态当中。无论是场景的拓展上，还是技术的成熟与落地，数字科技都给我们带来了一种完全不一样的感受。所谓的数字科技不再是一个与金融深度绑定的存在，而是变成了一个可以与诸多行业和诸多场景都产生联系的存在。

然而，我们并不能仅仅因为如此就否定数字科技与金融科技之间的联系，甚至将数字科技看成是一个凭空出现的存在。笔者认为，真正理顺数字科技与金融科技之间的关系，要比仅仅只是一味地将两者割裂开来更加有效。从某种意义上讲，数字科技是金融科技的必然和趋势。

数字科技，金融与科技的“汇流之处”

如果我们将金融与科技比作两条河流的话，那么，数字科技则是这样两条河流的“汇流之处”。需要明确的是，这里所指的“汇流”并不仅仅是金融与科技两种元素的简单混合，而是一种有了本质改变的更深层次的融合。所以，数字科技的产生是在金融数字化与科技数字化的基础上实现的，数字成为金融与科技两种元素的终极形态，在这个时候，数字科技才算是真正出现。

我们现在所处的阶段，正是一个金融数字化和科技数字化正在进行的阶段。在这个阶段里，我们看到的金融行业正在被越来越多的新技术所改变，开始呈现出来更多的数字化的功能和属性，我们看到的数字风控、数字货币、智能投顾等金融新形态，其实都是金融数字化的过程当中必然出现的阶段。

当金融行业的内在元素、流程和环节，

甚至是外在的形态都发生了深刻而又全面的改变，特别是最终都以数字化的形式来呈现之后，金融的数字化才算是真正形成。而我们现在所处的阶段，正是一个金融数字化开启的阶段。在这个阶段，新技术开始成熟和落地，金融的形态开始发生改变，越来越多的金融流程和环节开始被数字化。

同样地，在金融数字化开启之际，我们同样看到的是一个以科技数字化为主导的新时代的到来。如果说大数据、云计算是科技数字化的开启阶段的话，那么，以区块链、人工智能为代表的科技的数字化则是进入到深水区的标志。

在这样一个阶段，科技数字化早期所积累下来的数据资源开始被深度整合，重新再造，并且开始落地和实践到具体的场景当中，科技的表现形态已经不再是我们传统意义上所理解的互联网式的，而是变成了一种更加深度、全面的数字式的。

如果我们将互联网化看成是去中间化的过程的话，那么，在科技数字化的阶段更像是一种去中心化的过程。通过强化以数字为代表的底层数据传输的新方式，通过将数据、数字等资源应用到人工智能等领域里，科技已经不再是我们传统意义上所理解的互联网式的样子，而是变成了一种全新的更加底层、更加本质的样子。

作为一种“毛细血管”，金融可以通过自身与实体经济的紧密结合与联系，将自身的发展与各种场景，各种类型的实体经济联系在一起，从而让它扮演起驱动实体经济蜕变的功能和作用。当金融数字化完成之后，它与实体经济连接的方式将不再是我们传统意义上的那种形式，而是变成了一种全新的、数字化的形式。

这个时候，科技与实体经济的结合同样进入到了全新阶段。科技对于实体经济的改造不再是简单意义上的去中间化，而是变成了更加底层和深度的改造，实体经济的内在元素和环节全部都被科技深度改变了，数字、数据成为他们的终极表现状态。

当金融与科技再度汇聚在一起的时候，它们不再是后互联网金融时代那样的简单相加，而是变成了一种数字化之后的顺理成章，彼此支撑的自然结合。当这个阶段完成，金融与科技不再是两个有着本质不同的存在，而是变成了一个本质趋同的存在。这个时候，数字科技才变成了一个涵盖了金融与科技等诸多元素的新物种，并且开始成为新产业的内在驱动力。因此，数字科技是金融与科技的“汇流之处”，它不仅仅只是金融进化的必然，同样是科技进化的必然。

金融科技，一个必然的中间状态

透过以上分析，我们可以看出的是，无论是金融，还是科技，其实都必然是需要不断进化的。对于将金融与科技糅合到一起的金融科技来讲，很难说是一种终极状态。另外，我们看到有那么多的玩家都在布局金融科技，但是，为什么依然还是会陷入到金融的怪圈里呢，其实一个很重要的原因就在于金融科技，其实是一种必然的中间状态。

回顾金融科技的发展，我们就可以看出这样一种非常明显的趋势。金融科技玩家们的前身很多都是互联网金融的玩家自然不必说，他们的基因最终决定了无法真正做到与金融彻底决裂，而且他们选择金融科技的时间是在互联网金融被监管的时刻。换句话说，他们之所以会布局金融科技并不是说他们看到了金融科技是真正意义上的未来，而是他们为了躲避互联网金融的监管。

所以，在很多时候，金融科技仅仅只是玩家们为了躲避互联网金融监管的外衣，而不是他们金融和科技进化的必然。如果金融科技能够给玩家们带来安全感，帮助他们躲避政策监管，那么，金融科技的存在就有价值和意义。如果金融科技无法给玩家们带来安全，那么，金融科技的存在便不再有任何意义。

由此，我们可以看出，金融科技之所以会被玩家追捧，更多地是把金融科技看成了一个避风港，而不是金融科技符合金融与科

技进化的潮流和趋势。从这个角度来看，如果有新的概念出现，金融科技必然是会被新的概念所取代的。

除了金融科技仅仅只是被当成概念，而缺少一定的持续性之外，金融科技被当成一个中间状态的存在，还主要表现在金融与科技都在发生深刻而又全面的改变上。这一点在上文已经进行了阐述，我们在这里不再赘述。

金融科技是一种必然的中间状态，第三个方面的原因在于金融与科技若想要继续扮演新产业的“基础设施”的角色，必然需要进一步进化。为什么呢？因为现在产业互联网的浪潮正在进行得如火如荼，各行各业都在发生着深刻而又全面的变化。

无论是零售、制造，还是交通、健康等诸多方面都开始被深度改变，这个时候，如果仅仅只是用传统的方式与实体产业相连，势必无法再度担纲起“基础设施”的功能和作用，因此，金融与科技需要进化成为一种能够与不同的产业，不同的实体产生联系的存在。

一旦金融与科技两者再度进化，金融科技作为两者相加之后形成的，抑或是仅仅只是局限于金融行业本身的存在，所谓的发展必然会遇到新局。这个时候，如果金融科技不进行进化，那么，它的发展势必会陷入死局，最终会被新的物种所取代。从这个逻辑上来看，金融科技同样是要不断进化的。

既然金融科技是一种必然进化的中间状态，那么，究竟什么才是它的终极状态呢？笔者认为，数字化，最终让金融科技找到了归宿。在数字化的身上，我们可以让金融与科技找到交汇点；在数字化的身上，我们可以让金融与科技的功能和属性再度发挥；在数字化的身上，我们可以让金融与科技真正实现深度融合，而不再是一个概念或者代名词。

一句话，金融科技，是一种必然进化的中间状态，而数字科技，而则是金融科技进化的终极状态。

二胎家庭，到底存不存在一碗水端平？

自国家二胎政策开放后，很多的家庭都有了两个孩子。一个家庭里多一个孩子，除了给我们带来喜悦之外，也会给我们带来许多头痛的问题。

多子女家庭，我们会经常听见孩子这样说：

“妈妈，你偏心，你只喜欢弟弟”。

“妈妈，你为什么只给弟弟买新衣服，不给我买呢”。

“妈妈，我讨厌弟弟，他总是抢我的玩具”

这真是一个让人头疼的问题。

《平和式教养法》这本书里面谈到：“比抚养孩子更难的事情，就是抚养一个以上的孩子。”

作为父母，最大的希望莫过于孩子之间相亲相爱，彼此互动帮助，互相支持。

可父母有时候不经意的行为，让孩子感受到爸爸妈妈不爱他，只爱另外一个孩子。多子女家庭，父母真的能够做到对孩子一视同仁，平等的爱他们吗？

其实，最关键的是父母的做法。

多子女家庭，只要做到这几点，我相信孩子既能感受到父母的爱，孩子们也会相亲相爱。

01.让孩子知道，家里多一个孩子是多一个人来爱你

我们家是一对双胞胎宝宝，在孩子很小的时候我就反复跟孩子们说一句话。

我会跟弟弟说：“宝贝，你有一个哥哥，真好哇。不仅有爸爸妈妈来爱你，还有一个哥哥来爱你，我们都爱你。”

同样的，我也会跟哥哥说：“宝贝，你有一个弟弟，真好。爸爸妈妈爱你，弟弟也爱你。”

通过这样的一番话，从小就让孩子知道，家里多一个兄弟姐妹是多一个人来爱我，不是多一个人来争夺爸爸妈妈的爱。

从小给孩子输入这样的认知，孩子们就会知道，爸爸妈妈爱我，大家都爱我。

同样的，当一个孩子帮助了另外一个孩子时，我会及时的跟孩子反馈。比如，哥哥分享了好吃的给弟弟。

这个时候我就会跟哥哥说：“宝贝，妈妈看见你把好吃的分享给弟弟，你真是一个乐于分享的好哥哥，弟弟有你真幸福。”

我也会跟弟弟说：“哥哥刚刚把好吃的

分享给你，真好哇。你有一个爱你的哥哥真幸福。”

要让孩子知道，拥有兄弟姐妹是多么值得高兴的事情。

02.孩子之间不比较

多子女家庭，有的父母喜欢把两个孩子进行比较。总是不经意间脱口而出一些话。

“你怎么这么不懂事，你看人家弟弟都没有说要买玩具，就你一出来说买这买那的。”

“哥哥数学考了90几分，你才考80几分，要多多像哥哥学习。”

上面这番话是不是很熟悉呢？

一旦父母把孩子进行比较，不仅破坏了孩子们之间的关系，还会形成竞争心理。

孩子会建立这样的认知：只要我比对方表现好，爸爸妈妈就会多爱我一点。

从而，孩子会通过各种方式来赢得父母的关注，哪怕是一些不恰当的行为。

父母需要做的是看见每个孩子做得好的地方，看见他们的优点，而不是进行比较。

父母只要意识到这一点，孩子们的心也不会因为比较而贫瘠。

03.10分钟特殊时光

每天抽出10分钟，单独和孩子相处，创造只属于你们的亲子特殊时光。

这个时间段内，只有你们两个人。可以一起聊天，说说心里话，进行情感联结。

彼此的特殊时光，让孩子感受到父母对自己的重视，对自己的爱。

同样的，再选择一个时间段和家里面的另外一个孩子建立属于你们的特殊时光。

其实，孩子想要的很简单，有时候仅仅只是妈妈10分钟的温暖拥抱，耐心倾听，就可以温暖他的心。

父母和每个孩子的关系都是积极的，正向的，和每个孩子都建立了深厚的感情。那么孩子们之间的关系也会很好。

而10分钟的特殊时光就是在和每个孩子进行情感联结，建立积极美好的亲子关系。

父母丰盛的爱在孩子心里流淌，孩子对待自己的同胞也是充满爱的。因为他们父母那里得到了最好的滋养。

04.建立亲近有爱的家庭规则

孩子大一点的，可以一起参与制定家庭规则。孩子参与进来，他就会更加乐意执行规则。



亲近有爱的家庭规则，并不是约束孩子的不好行为，而是给孩子们潜意识里多多输入积极正向的家庭理念。

亲近有爱的家庭规则，核心是亲近，有爱。那么内容的制定也一定是有爱的，温暖的。

比如，我们可以制定这样的家庭规则。我们是相亲相爱的一家人，我们是乐于分享的一家人，我们是互相帮助，团结友爱的一家人，在我们家，我们选择爱，选择善良，选择积极主动沟通。

一家人永远开心快乐的在一起

制定了亲近有爱的家庭规则，我们可以把它写下来，张贴到家里面显眼的地方。每天带着孩子一起念一遍。

有时候当孩子出现不好行为时，不用我们唠叨，说教，只要指一指张贴在墙上的家庭规则，大一点的孩子自然就会明白。

05.成为孩子最好的榜样

父母是孩子的第一任老师，父母是一个什么样的人，孩子也会是一个什么样的人。当我们能够以身作则，对孩子给予耐心，爱与支持。

我们的孩子也会对他的兄弟姐妹给予耐心，爱与支持。

多子女家庭，彼此之间的争吵，都是不可避免的。

但我们对孩子的爱，对孩子的耐心，对孩子的包容，可以改变这一切。

即使，一时半会看不到效果，孩子依旧感受到妈妈偏心，我们依旧看见孩子们在争夺妈妈的爱。

请保持耐心。不断成长自己，丰盈自己。相信，我们一定可以培养出互相欣赏，互相支持的同胞之爱。

结语：

养育两个孩子是艰辛的。但我们永远可以选择一些方法，来让孩子们感受到爸爸妈妈无条件的爱，让我们的孩子们彼此相亲相爱。

多子女家庭，父母真的能够做到“一碗水端平”吗？

世界上没有完美的父母，当我们选择对孩子有所作为，选择对孩子慷慨给予爱时，我相信这碗水是平的。

即使某一刻这碗水没有平，也请放过自己，并且告诉自己：“我已经努力做到了最好”。

也给孩子一个定海神针：无论你怎么样，妈妈一直爱你。